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TỔNG QUAN VỀ CÁC DỰ ÁN ĐIỆN ĐỘC LẬP (IPP) VÀ NHỮNG KHÓ KHĂN TRONG QUÁ TRÌNH TRIỂN KHAI CÁC DỰ ÁN IPP

I. TỔNG QUAN
1. Khái quát

Nghị quyết 55-NQ/TW ngày 11/02/2020 của Bộ Chính trị có vai trò đặc biệt quan trọng đã và đang tháo những nút thắt trong phát triển năng lượng, giải quyết bài toán năng lượng phát triển bền vững cho Việt Nam. Nghị quyết đã tạo bước đột phá về phát triển ngành năng lượng quốc gia và giành ưu tiên cao hơn cho việc sử dụng các nguồn năng lượng tái tạo, năng lượng mới, năng lượng sạch đồng thời khuyến khích và tạo mọi điều kiện thuận lợi để các thành phần kinh tế, đặc biệt là kinh tế tư nhân tham gia phát triển năng lượng.
Theo Quy hoạch điện VII điều chỉnh, tổng công suất các nguồn điện dự kiến  đưa vào vận hành trong giai đoạn 2016-2020 trên toàn hệ thống là 21.650 MW, trong đó: các nguồn điện do EVN đầu tư là 7.185 MW (chiếm 33,2%), các nguồn điện do các doanh nghiệp khác đầu tư là 14.465 MW (chiếm 66,8%), trong đó có các dự án đầu tư theo hình thức IPP.

Dự án điện IPP là dự án nguồn điện độc lập do các nhà đầu tư (hoặc tổ hợp các nhà đầu tư) được cấp có thẩm quyền giao quyền phát triển dự án nhà máy điện (chủ đầu tư), đầu tư theo hình thức đối tác công tư, được vận hành độc lập và đấu nối vào hệ thống điện quốc gia.

Tính đến tháng 8/2020 các dự án điện IPP đã được đầu tư và đưa vào vận hành có tổng công suất khoảng 16.400 MW/57.900 MW công suất đặt của toàn hệ thống, chiếm tỷ lệ khoảng 28.3% (Nhiệt điện 2.200 MW, Thủy điện 7.000 MW, Năng lượng tái tạo 7.200 MW). Tuy nhiên, rất nhiều dự án với công suất lớn có trong Quy hoạch Điện VII điều chỉnh hoặc đã được bổ sung vào Quy hoạch đang bị chậm tiến độ, một số dự án chưa thể xác định được thời gian vận hành đã làm ảnh hưởng đến việc đảm bảo cung cấp điện cho Hệ thống và gây tác động không tốt đến đảm bảo an ninh năng lượng quốc gia

2. Tình hình thực hiện

2.1. Các dự án nhiệt điện

Cả nước hiện có khoảng 11 dự án nhiệt điện IPP (bao gồm một số nhà máy mới được bổ sung vào Quy hoạch Điện VII điều chỉnh), với tổng công suất khoảng 10.000 MW.

Có 6 NMNĐ IPP đang vận hành với tổng công suất 2.270 MW, trong đó một số nhà máy chỉ phát điện lên lưới một phần (còn lại tự dùng trong Khu công nghiệp) gồm: Hiệp Phước 375 MW; Vedan 72 MW; Formosa Hà Tĩnh 650 MW; Formosa Đồng Nai 450 MW; An Khánh (Thái Nguyên) 120 MW; Thăng Long 600 MW.

Các NMNĐ IPP đang trong giai đoạn chuẩn bị đầu tư có tổng công suất khoảng 8.800 MW, gồm: An Khánh - Bắc Giang 650 MW; Công Thanh 600 MW; LNG Bạc Liêu 3.200 MW; Ô Môn 2 - 1.050 MW; Long Phú 3 - 1.800 MW, (chuyển giao chủ đầu tư từ PVN để thực hiện theo hình thức IPP); đồng phát Hải Hà - 2.100 MW. 
Các dự án điện khí LNG mới được bổ sung quy hoạch: Long Sơn 1.200-1.500 MW, vận hành 2025), Cà Ná (1.500 MW, vận hành 2025), Long An 1 (1.500 MW, vận hành 2025), Long An 2 (1.500 MW, vận hành trước 2035). Đây là các dự án đang được UBND các tỉnh lựa chọn nhà đầu tư thực hiện dự án theo quy định hiện hành. Tuy nhiên, việc lựa chọn nhà đầu tư dự án theo hình thức đấu thầu gặp khá nhiều khó khăn, lúng túng do chưa có quy định pháp luật cụ thể điều chỉnh.
Ngoài các dự án IPP đang vận hành, các dự án đang trong giai đoạn chuẩn bị đầu tư đều gặp phải những khó khăn, vướng mắc dẫn đến nguy cơ chậm tiến độ. Trong đó khó khăn lớn nhất là công tác thu xếp vốn.
2.2. Các dự án thủy điện

Tình hình thực hiện các dự án thủy điện đầu tư theo hình thức IPP như sau:

- 392 công trình thủy điện với tổng công suất khoảng 7.017 MW đã vận hành phát điện;

- 164 dự án thủy điện với tổng công suất khoảng 2.743 MW đang được thi công xây dựng; 

- 306 dự án thủy điện với tổng công suất khoảng 3.657 MW đang trong giai đoạn nghiên cứu đầu tư;

- 72 dự án thủy điện với tổng công suất khoảng 750 MW chưa được nghiên cứu đầu tư.

Các dự án thủy điện vừa và nhỏ được đầu tư xây dựng trên địa bàn các tỉnh nhìn chung không có vướng mắc lớn. Tuy nhiên, các dự án lớn gặp rất nhiều khó khăn và chậm tiến độ như: 

- Thủy điện Mỹ Lý (250 MW) và Nậm Mô (90 MW) do Công ty CP thủy điện Mỹ Lý - Nậm Mô làm Chủ đầu tư, hiện nay chưa triển khai đầu tư dự án do vẫn đang chờ Chính phủ Lào ký Hiệp định liên Chính phủ.
- Thủy điện Hồi Xuân (102 MW) do Công ty Cổ phần Đầu tư và Xây dựng Điện Hồi Xuân - VNECO làm chủ đầu tư, hiện nay đã thi công xong nhưng chưa thể tích nước do chưa hoàn tất việc thi công dự án nâng cấp Quốc lộ 15 đoạn tránh ngập hồ Thủy điện Hồi Xuân và chưa hoàn tất đàm phán giá điện với EVN...

Theo quy định hiện nay, việc lựa chọn Chủ đầu tư, công tác quản lý đầu tư, xây dựng,... (cấp phép xây dựng, quản lý chất lượng công trình và giám sát thực hiện các quy định về môi trường...) đối với các dự án thủy điện thuộc Quy hoạch thủy điện vừa và nhỏ tại các địa phương thuộc thẩm quyền và trách nhiệm của UBND cấp tỉnh. 

2.3. Các dự án điện năng lượng tái tạo

Tính tới thời điểm tháng 8/2020, trên hệ thống điện quốc gia có tổng cộng trên 100 nhà máy điện mặt trời vận hành (nối lưới) với tổng công suất là 5.479 MW; điện mặt trời áp mái là 973 MW. Hiện cũng có 11 nhà máy điện gió đang hoạt động với tổng công suất là 494 MW và 325 MW điện sinh khối, điện chất thải rắn gần 10 MW. Như vậy, tổng công suất điện năng lượng tái tạo (gió, mặt trời, sinh khối) đã là 7.271 MW, chiếm 12,6% tổng công suất nguồn đặt của hệ thống.
Để đạt được các mục tiêu phát triển NLTT, trong thời gian qua, Bộ Công Thương đã tham mưu, trình Thủ tướng Chính phủ Việt Nam ban hành các cơ chế khuyến khích phát triển điện gió, điện sinh khối, phát điện từ chất thải rắn và điện mặt trời. Những vấn đề chính của các cơ chế này là: Áp dụng giá mua ưu đãi cố định (FIT) trong 20 năm; Giá bán điện được cố định theo đồng USD, thanh toán bằng VND theo tỷ giá tại thời điểm thanh toán; Hợp đồng mua bán điện mẫu do Bộ Công Thương ban hành với bên mua điện là Tập đoàn Điện lực Việt Nam; Ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp, thuế sử dụng đất ở mức ưu đãi cao nhất theo quy định hiện hành.
3. Đánh giá vai trò các dự án IPP trong kết cấu hạ tầng điện và phát triển kinh tế xã hội
3.1. Đối với kết cấu hạ tầng điện lực

- Góp phần huy động sự tham gia của nhiều nguồn lực thuộc mọi thành phần kinh tế trong và ngoài nước vào phát triển kết cấu hạ tầng điện lực.
- Các dự án đã trực tiếp góp phần thỏa mãn nhu cầu điện đang tăng nhanh của Việt Nam trong giai đoạn công nghiệp hóa - hiện đại hóa đất nước.
- Đóng góp lượng công suất và sản lượng điện đáng kể cho hệ thống, góp phần đảm bảo an toàn, ổn định hệ thống điện và an ninh năng lượng quốc gia.

3.2. Đối với phát triển kinh tế - xã hội

- Các dự án điện độc lập góp phần giảm sức ép về vốn cho ngân sách nhà nước, tận dụng được nguồn tài chính từ khu vực tư nhân và khu vực đầu tư nước ngoài để thực hiện dự án. 
- Góp phần tạo động lực trong phát triển kinh tế - xã hội của các địa phương, thúc đẩy quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế, tăng thu ngân sách cho địa phương đồng thời tạo tiền đề phát triển các ngành khác, làm tăng giá trị và khả năng thu hút đầu tư vào ngành công nghiệp.

- Tạo điều kiện cải thiện kết cấu hạ tầng cho các địa phương, đặc biệt là các dự án thủy điện, thông qua việc mở đường giao thông phục vụ thi công, vận hành và đầu tư lưới điện truyền tải,…

- Tạo công ăn việc làm, tăng thu nhập cho người lao động trong quá trình triển khai xây dựng và quản lý vận hành các dự án, góp phần xóa đói giảm nghèo và đảm bảo an ninh - chính trị tại các địa phương.
- Phát huy và tận dụng được được lợi thế sẵn có của các địa phương, đặc biệt là lợi thế về địa hình, khí hậu và nguồn nhân lực.
- Các dự án thủy điện có tác dụng tích nước, ngăn lũ, điều tiết dòng chảy mùa mưa bão, góp phần tích cực trong tưới tiêu nông nghiệp, nuôi trồng thủy sản.
- Đóng góp tích cực vào công tác chuyển giao công nghệ, góp phần hình thành và phát triển thị trường vốn. 

- Góp phần cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao vị thế của Việt Nam với các tổ chức quốc tế và trên trường quốc tế.

II. CÁC KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC TRONG QUÁ TRÌNH THỰC HIỆN CÁC DỰ ÁN IPP 
1. Về Cơ chế chính sách 
- Dự án nguồn - đặc biệt là các dự án lớn - từ khi chuẩn bị đầu tư đến khi kết thúc đầu tư đưa vào vận hành thường kéo dài trong nhiều năm, trong thời gian đó nhiều chính sách, cơ chế của các cơ quan quản lý Nhà nước thay đổi, điều chỉnh nên công tác quản lý dự án, quản lý đầu tư phải điều chỉnh theo. Việc chậm ban hành các Thông tư hướng dẫn sau khi có Nghị định của Chính phủ cũng ảnh hưởng không nhỏ đến tiến độ đầu tư xây dựng các dự án. 

- Luật Quy hoạch đã có hiệu lực từ 01/01/2019 nhưng các văn bản hướng dẫn cụ thể chậm được ban hành đã gây khó khăn trong việc triển khai thực hiện. Thời gian xem xét phê duyệt điều chỉnh, bổ sung quy hoạch thường kéo dài đã ảnh hưởng không nhỏ đến tiến độ dự án.
- Một số quy định hiện hành về đầu tư xây dựng còn thiếu tính thống nhất, chồng chéo gây nên những khó khăn nhất định và dẫn tới công tác chuẩn bị đầu tư bị kéo dài; Công tác chuẩn bị đầu tư, chuẩn bị xây dựng, đấu thầu khi áp dụng các quy định mới, phải trình qua nhiều cấp thẩm quyền thẩm định và phê duyệt.
- Công tác thỏa thuận vị trí trạm và hướng tuyến đường dây kéo dài do quy hoạch chồng chéo của các địa phương. Nhiều dự án trong quá trình chuẩn bị đầu tư phải thay đổi tuyến, vị trí trạm dẫn đến tiến độ thực hiện công tác đầu tư xây dựng bị ảnh hưởng nghiêm trọng.
2. Về công tác giải phóng mặt bằng 
- Công tác đền bù GPMB các dự án điện vẫn còn gặp nhiều khó khăn và có xu hướng phức tạp, đặc biệt là hiện nay xuất hiện khó khăn, vướng mắc trong GPMB liên quan đến chuyển đổi mục đích sử dụng đất rừng do thủ tục rất phức tạp và mất nhiều thời gian. Ngoài các khu vực nội đô, trung tâm các thành phố/tỉnh thành thường xuyên gặp vướng mắc trong công tác BTGPMB, đã xuất hiện thêm các khu vực do sự phát triển nóng của các nguồn điện NLTT dẫn đến công tác BTGPMB càng khó khăn trong điều kiện yêu cầu gấp về tiến độ các dự án đồng bộ nguồn NLTT (như: Quảng Trị, Ninh Thuận, Bình Thuận, ...).

- Công tác quản lý đất đai ở một số địa phương còn nhiều hạn chế, đặc biệt là đối với khu vực vùng sâu vùng xa, làm ảnh hưởng đến công tác xác định nguồn gốc đất, gây tranh chấp khiếu kiện kéo dài; Đơn giá bồi thường còn bất cập, đặc biệt đối với khu vực giáp ranh giữa các tỉnh. Không có quy định đối với diện tích đất mượn tạm thi công, dẫn tới người dân có những đòi hỏi chi phí đền bù vô lý.
- Việc đăng ký quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất tại các địa phương cho các dự án điện, đặc biệt là các dự án đường dây và trạm gặp khó khăn do các quy định về trình tự, thủ tục và hồ sơ theo Luật Lâm nghiệp, Luật Đất đai và các văn bản hướng dẫn thi hành chưa thực sự phù hợp với quy định tại Luật Xây dựng và các văn bản hướng dẫn liên quan nên ảnh hưởng đến công tác bồi thường GPMB (phê duyệt phương án đền bù, chi trả tiền đền bù,...).
- Thủ tục xin chuyển mục đích sử dụng rừng, đặc biệt là rừng tự nhiên sang đất xây dựng dự án rất phức tạp, chuyển qua lại giữa các Bộ ngành, địa phương nhiều cấp để kiểm tra rà soát, quy định về hồ sơ trình chủ trương chuyển mục đích sử dụng đất rừng cũng chưa phù hợp với hồ sơ tương ứng bước chuẩn bị đầu tư dự án nên thời gian bị kéo dài, ảnh hưởng lớn đến tiến độ thực hiện các bước chuẩn bị đầu tư xây dựng công trình.
3. Về thu xếp tài chính 
- Theo quy định hiện hành của Ngân hàng Nhà nước, tổng dư nợ cho vay của tổ chức tín dụng đối với một khách hàng không được vượt quá 15% vốn tự có của tổ chức tín dụng. Như vậy, đối với các dự án nguồn lớn, để vay được tiền của ngân hàng trong nước thì cần huy động sự tham gia của một số ngân hàng. Đây là vấn đề hết sức phức tạp và không dễ dàng.
- Hiện nay, Chính phủ tạm dừng chủ trương bảo lãnh cho các dự án điện nên việc thu xếp vốn gặp rất nhiều khó khăn, đặc biệt là đối với các tổ chức tín dụng nước ngoài, trong khi năng lực tài chính của một số nhà đầu tư còn hạn chế. Các tổ chức tín dụng nước ngoài yêu cầu một số điều kiện chưa được quy định trong các quy định thông tư, như sản lượng Qc, thời gian huy động công suất trong quá trình thu hồi vốn vay đối với dự án; vì vậy, khó khăn vướng mắc kéo dài trong thu xếp vốn. 
4. Các khó khăn, vướng mắc khác
Tiến độ đầu tư hệ thống lưới điện để giải tỏa công suất các dự án nguồn chưa thực sự đồng bộ với việc xây dựng các nhà máy điện, do đó ảnh hưởng đến công tác đấu nối và hiệu quả đầu tư. Bên cạnh đó, do chưa có quy định, hướng dẫn cụ thể về các điều kiện ràng buộc về kinh tế đối với Chủ đầu tư khi xảy ra trường hợp thực hiện tiến độ các nguồn điện chậm hơn so với cam kết hoặc dừng đầu tư nên làm ảnh hưởng đến hiệu quả đầu tư các công trình lưới điện đồng bộ.

 5. Nguyên nhân của những khó khăn, vướng mắc

- Cơ chế chính sách còn bất cập, thiếu nhất quán. Vẫn tồn tại những quy định chồng chéo, không đồng bộ giữa các Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành.

- Năng lực nhà đầu tư, năng lực tư vấn của không ít dự án còn hạn chế dẫn đến không thu xếp được vốn; chất lượng công tác tư vấn, thi công xây lắp bị ảnh hưởng khiến thời gian đầu tư xây dựng bị kéo dài thậm chí không thực hiện được, ảnh hưởng đến hiệu quả đầu tư và chất lượng công trình.
- Thủ tục đầu tư xây dựng, thủ tục về chuyển mục đích sử dụng rừng và bồi thường giải phóng mặt bằng còn phức tạp, mất quá nhiều thời gian, kéo dài.

- Một số địa phương còn thiếu đồng bộ giữa quy hoạch điện lực với quy hoạch sử dụng đất, nhiều dự án lưới điện đã có trong quy hoạch phát triển điện lực nhưng chậm đưa vào quy hoạch kế hoạch sử dụng đất gây ảnh hưởng đến việc thỏa thuận hướng tuyến và bồi thường giải phóng mặt bằng. Nhiều dự án phải bổ sung hoặc điều chỉnh quy hoạch dẫn đến chậm tiến độ đầu tư xây dựng.
- Công tác xây dựng lưới điện đấu nối còn chưa đồng bộ với quá trình xây dựng dự án nguồn do nhiều nguyên nhân, trong đó nguyên nhân quan trọng nhất là chậm trễ trong quá trình thực hiện các thủ tục thỏa thuận hướng tuyến, giải phóng mặt bằng và chuyển mục đích sử dụng rừng. Công tác xã hội hóa lưới điện truyền tải hiện cũng chưa có cơ chế, chính sách cụ thể để điều chỉnh.
- Sự vào cuộc của chính quyền tại một số địa phương trong quá trình thực hiện các dự án điện còn chưa thực sự quyết liệt, đặc biệt là trong công tác GPMB. Công tác quản lý đất đai ở một số địa phương vẫn còn bất cập. Năng lực cán bộ còn hạn chế, chưa thực sự chủ động tham mưu, xử lý vướng mắc, đôi khi còn có tâm lý né tránh, ngại va chạm của các cán bộ thực thi.
- Năng lực đội ngũ cán bộ, kỹ thuật, chuyên gia của một số dự án điện độc lập còn hạn chế. Sự hiểu biết các quy định của pháp luật về đầu tư chưa đầy đủ dẫn đến chậm tiến độ dự án. Đôi khi không phù hợp các quy định của pháp luật đầu tư xây dựng hiện hành. Một số Chủ đầu tư chuẩn bị hồ sơ chưa đầy đủ dẫn đến mất nhiều thời gian hướng dẫn, bổ sung, hoàn thiện.
- Quá trình phối hợp giữa các Bộ, ngành, địa phương chưa thực sự đồng bộ, thiếu rõ ràng, gây lúng túng cho các chủ đầu tư trong quá trình triển khai thực hiện dự án. Thủ tục hành chính còn rườm rà, thời gian xử lý công việc còn kéo dài.

- Một số cơ chế, chính sách hiện không còn phù hợp với điều kiện thực tế nhưng chậm được sửa đổi, bổ sung cũng phần nào làm chậm tiến độ đầu tư, xây dựng các dự án.

- Ý thức một bộ phận người dân chưa cao, nhận thức chưa đầy đủ quy định pháp luật về bồi thường giải phóng mặt bằng. Một bộ phận người dân còn có hiện tượng lợi dụng chính sách của nhà nước trong bồi thường giải phóng mặt bằng để trục lợi, gây ách tắc trong công tác BTGPMB của dự án.
III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
Để có thể xử lý các khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện các dự án IPP, Văn phòng BCĐ đề xuất một số kiến nghị sau:

1. Về cơ chế, chính sách

- Đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo các Bộ, ngành liên quan rà soát các quy định pháp luật liên quan đến công tác đầu tư, xây dựng, quy hoạch, quản lý đất đai, đấu thầu,... từ đó đề xuất sửa đổi, bổ sung những vần đề còn chồng chéo, chưa thống nhất giữa các Luật với nhau và giữa các văn bản hướng dẫn thi hành các Luật này. 

- Đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư cùng các Bộ, ngành xem xét, nghiên cứu, sớm ban hành quy định chi tiết về lựa chọn nhà đầu tư đối với dự án phải đấu thầu theo quy định tại điểm c, Khoản 1, Điều 1 Nghị định số 25/2020/NĐ-CP ngày 28/02/2020 quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật Đấu thầu về lựa chọn nhà đầu tư, trên cơ sở đảm bảo mục tiêu cạnh tranh, công bằng, minh bạch và hiệu quả, trong đó bao gồm nội dung về lập, phê duyệt, công bố danh mục dự án, mẫu hồ sơ đấu đầu và các nội dung khác liên quan.
- Kiến nghị Bộ Công Thương:

+ Chỉ đạo các đơn vị liên quan xem xét, nghiên cứu, đánh giá tình hình thực tế thực hiện Luật Điện lực thời gian qua liên quan đến quản lý đầu tư xây dựng công trình điện lực để tổng hợp, báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét điều chỉnh, bổ sung những nội dung chưa phù hợp giữa Luật Điện lực, Luật Đất đai và Luật Lâm nghiệp.

+ Xem xét, nghiên cứu ban hành theo thẩm quyền hoặc trình cơ quan có thẩm quyền ban hành cơ chế xử lý đối với các chủ đầu tư IPP thực hiện dự án chậm tiến độ hoặc không thực hiện dự án do lỗi của phía nhà đầu tư và trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước các cấp nếu để xảy ra chậm tiến độ do lỗi của các cơ quan quản lý. Xem xét việc đưa nội dung này vào Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia giai đoạn 2020 – 2030, có xét đến năm 2045.
+ Giao các cơ quan, đơn vị chuyên môn sớm nghiên cứu, hướng dẫn cụ thể về cơ chế đầu tư và hoàn trả vốn đầu tư lưới điện truyền tải đối với các nhà đầu tư tư nhân.
+ Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị liên quan nghiên cứu, xây dựng hướng dẫn triển khai thực hiện các dự án điện đầu tư theo hình thức đối tác công tư để có thể thực hiện ngay sau khi Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư có hiệu lực. Trước mắt, ban hành các quy định liên quan đến sản lượng và thời gian huy động công suất, điện năng của các nhà máy điện IPP để tạo thuận lợi cho việc vay vốn từ các tổ chức nước ngoài cho các dự án nguồn điện lớn. 
2.  Về công tác giải phóng mặt bằng
- Đề nghị Thủ tướng Chính phủ sớm xem xét, ban hành chỉ thị tăng cường quản lý nhà nước về trách nhiệm của chính quyền địa phương trong công tác thực hiện bồi thường, giải phóng mặt bằng các dự án điện.
- Kiến nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường:
+ Hướng dẫn các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện thống nhất việc đăng ký, bổ sung quy hoạch sử dụng đất 5 năm và kế hoạch sử dụng đất hàng năm giữa các địa phương theo hướng tạo điều kiện thuận lợi, giảm thủ tục hành chính cho doanh nghiệp và Chủ đầu tư trong việc đăng ký bổ sung dự án vào quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của địa phương.

+ Chủ động, tích cực phối hợp chặt chẽ với các địa phương, chủ đầu tư để kịp thời giải quyết khó khăn, vướng mắc trong công tác bồi thường hỗ trợ tái định cư; hướng dẫn cụ thể phương án giải quyết các vướng mắc khi địa phương hoặc chủ đầu tư đề nghị.
- Kiến nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

+ Giải quyết kịp thời các vướng mắc liên quan chuyển đổi đất rừng để đảm bảo tiến độ thực hiện đầu tư các dự án điện. Trong đó, đề nghị khẩn trương có hướng dẫn đầy đủ, thống nhất các hồ sơ thủ tục, trình tự về chuyển đổi đất rừng để các Chủ đầu tư và các Địa phương thực hiện; 
+ Hướng dẫn, rút ngắn thủ tục hành chính và hỗ trợ UBND các tỉnh trong việc đẩy nhanh thực hiện công tác chuyển mục đích sử dụng rừng các loại trên địa bàn các địa phương. Nghiên cứu, điều chỉnh hoặc bổ sung các quy định chưa phù hợp, cải cách thủ tục hành chính để đẩy nhanh thời gian thực hiện thủ tục chuyển mục đích sử dụng rừng; Trước mắt cần xem xét điều chỉnh quy định về hồ sơ xin chủ trương chuyển đổi đất rưng cho phù hợp với bước chuẩn bị đầu tư dự án.
- Kiến nghị UBND các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương:
+ Chỉ đạo UBND cấp quận/huyện, xã/phường kịp thời chấn chỉnh, nâng cao trách nhiệm trong công tác quản lý đất đai tại địa phương, tránh trường hợp dân tự ý xây dựng trong mặt bằng đã được UBND tỉnh/thành phố chấp thuận (thỏa thuận mặt bằng) thực hiện các dự án điện.
+ Chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Sở Tài nguyên và Môi trường thường xuyên cập nhật danh mục dự án điện và diện tích đất rừng cần chuyển đổi để đưa vào quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, trình cấp thẩm quyền phê duyệt theo quy định.

+ Đẩy nhanh quy trình, thủ tục hành chính về giải phóng mặt bằng và chuyển mục đích sử dụng rừng, đồng thời phối hợp và hướng dẫn chủ đầu tư các thủ tục, hồ sơ cần thiết để có cơ sở thực hiện nhanh các thủ tục, hồ sơ theo quy định.
+ Rà soát, có biện pháp tăng cường công tác quản lý đất đai tại các cấp chính quyền của địa phương, tránh tình trạng tranh chấp, khiếu kiện, làm kéo dài thời gian xác định nguồn gốc đất, kê kiểm, lập, phê duyệt phương án bồi thường. Xây dựng các biện pháp chế tài đối với người dân đã nhận tiền đền bù mà không chịu di dời theo quy định.
+ Căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương, rà soát việc ban hành giá đất và các tài sản trên đất, đảm bảo phù hợp với giá thực tế và các quy định hiện hành.

+ Tăng cường năng lực cho Hội đồng bồi thường/Trung tâm phát triển quỹ đất tại địa phương, có đủ chế tài để bộ máy thực hiện công tác bồi thường GPMB tại các cấp của địa phương đáp ứng nhiệm vụ được giao, đảm bảo tiến độ bàn giao mặt bằng phù hợp với tiến độ yêu cầu của dự án.
+ Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động người dân hiểu và nâng cao ý thức thực hiện chính sách, pháp luật về bồi thường, giải phóng mặt bằng.
3. Về thu xếp tài chính
Đề nghị Ngân hàng nhà nước và Bộ Tài chính xem xét, nghiên cứu các giải pháp hỗ trợ các nhà đầu tư trong thu xếp vốn, tạo điều kiện đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án điện IPP.

4. Đề nghị Tập đoàn Điện lực Việt Nam
- Thu xếp nguồn lực, đẩy nhanh công tác chuẩn bị đầu tư để đảm bảo tiến độ đầu tư xây dựng các dự án lưới điện giải tỏa công suất các dự án nguồn điện IPP.

- Phối hợp với các địa phương xử lý kịp thời các khó khăn, vướng mắc liên quan đến công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, chuyển đổi đất rừng các dự án lưới điện.
- Phối hợp với các chủ đầu tư đẩy nhanh công tác thỏa thuận đấu nối, đàm phán giá điện, tạo điều kiện cho các nhà đầu tư chủ động trong việc thu xếp vốn, tính toán hiệu quả tài chính, đảm bảo tiến độ xây dựng các dự án.
5. Đối với các Chủ đầu tư:

- Chủ động nghiên cứu, tìm hiểu để nắm rõ quy định pháp luật liên quan đến công tác đầu tư, xây dựng và pháp luật về đất đai. Phối hợp tốt với các cơ quan chuyên môn thuộc các Bộ, ngành và địa phương để chuẩn bị hồ sơ đầy đủ, chất lượng, tránh làm đi làm lại nhiều lần dẫn đến ảnh hưởng tiến độ các dự án.
- Đảm bảo đủ năng lực tài chính, năng lực về nhân sự thực hiện dự án. Khẩn trương triển khai dự án ngay khi được cấp có thẩm quyền chấp thuận làm Chủ đầu tư.
- Phối hợp tốt với Bộ, ngành và các cấp chính quyền kịp thời xử lý các phát sinh, đặc biệt là trong giai đoạn chuẩn bị đầu tư.
- Thực hiện tốt công tác thi công, xây lắp đảm bảo chất lượng, an toàn, bảo vệ môi trường và hiệu quả của dự án.

Các dự án điện IPP là một phần không thể thiếu trong cơ cấu nguồn điện quốc gia, đóng góp một phần đáng kể sản lượng điện cho hệ thống và góp phần đảm bảo an ninh năng lượng quốc gia. Việc nghiên cứu, xem xét giải pháp tháo gỡ có khăn cho các dự án này sẽ góp phần đảm bảo tiến độ các dự án, nâng cao hiệu quả đầu tư, tạo thêm việc làm và nâng cao thu nhập cho một bộ phận người dân, tạo động lực cho phát triển kinh tế - xã hội các địa phương nói riêng và cả nước nói chung./.
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