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Kính thưa hội nghị,
Tập đoàn Super Energy trong thời gian qua đã thực hiện đầu tư xây dựng và khai thác dự án một số dự án NLTT nói riêng và Năng lượng mặt trời ở Việt Nam, hơn ai hết chúng tôi hiểu được các thách thức, khó khăn trong đầu tư, khai thác một dự án Năng lượng điện tái tạo mà cụ thể là NMĐ mặt trời.
	Đến với hội nghị hôm nay, Tập đoàn Super Energy rất vinh dự được tham luận tại hội nghị với chủ đề: “Thách thức, khó khăn của doanh nghiệp nước ngoài trong thủ tục đăng ký đầu tư xây dựng, phối hợp giải tỏa mặt bằng và khai thác tối đa công suất khi cơ sở hạ tầng lưới điện chưa đáp ứng đủ”
Trong thời gian vừa qua, Chính phủ đã có nhiều chính sách hỗ trợ phát triển NLTT, việc này đã tạo điều kiện cho các doanh nghiệp tham gia đầu tư các dự án. Tuy nhiên việc thực hiện còn đang gặp rất nhiều thách thức và khó khăn, vì vậy trong hội nghị hôm nay Công ty chúng tôi xin được trình bày 3 khó khăn thách thức chính trong quá trình đăng kí, xây dựng cũng như khai thác dự án:
Vấn đề thứ nhất là việc thay đổi về mặt thiết kế cơ sở và hướng dẫn thực hiện, phê duyệt lại.
Tùy vào các điều kiện khách quan như công  nghệ hay thay đổi vật tư thiết bị trong quá trình triển khai, đôi khi nhà đầu tư có những sự điều chỉnh về mặt kĩ thuật so với thiết kế cơ sở như thay đổi công suất của PV, máy phát + turbine gió,  hay thay đổi cấp điện áp hạ áp của nhà máy từ 22kV sang 35kV. Tuy việc thay đổi này không ảnh hưởng đến quy hoạch điện lực cũng như chủ trương đầu tư đã được phê duyệt, nhưng trong quá trình triển khai vẫn chưa có văn bản hướng dẫn các bước để xin phê duyệt lại những thay đổi này, gây khó khăn cho nhà đầu tư trong quá trình triển khai. 
Qua hội thảo cũng đề nghị có văn bản hướng dẫn cụ thể, cơ chế giải quyết cụ thể hoặc đề xuất có bộ phận của cơ quan ban ngành đại diện để hướng dẫn cụ thể cho doanh nghiệp các bước triển khai thực hiện, việc xem xét phê duyệt lại cần rút ngắn thời gian để giúp nhà đầu tư đảm bảo tiến độ hoàn thành dự án
Vấn đề thứ hai là về giải phóng mặt bằng.
Trong quá trình triển khai dự án, việc giải phóng mặt bằng hết sức quan trọng đối với Nhà đầu tư để đạt được tiến độ, vì vậy việc thỏa thuận đền bù cần có sự hỗ trợ, phối hợp chặt chẽ hơn của chính quyền địa phương để người dân hiểu và có tiếng nói chung với doanh nghiệp. Mặc dù doanh nghiệp cũng đã nhận được sự phối hợp của chính quyền địa phương, tuy nhiên việc hỗ trợ này chưa thực sự sâu sát. Các dự án năng lượng tái tạo như mặt trời và gió được đầu tư xây dựng theo cơ chế khuyến khích của chính phủ Việt nam đã được thủ tướng ban hành đều có mốc tiến độ hoành thành để đạt ưu đãi. Nhiều nơi, người dân địa phương đã nhận thức được điều này nên cố tình ép giá đền bù doanh nghiệp, nâng giá trị đền bù lên gấp nhiều lần so với giá trị thực, hoặc xây dựng các công trình tạm để nâng hạng mục đền bù, việc này gây rất nhiều khó khăn cho doanh nghiệp trong thỏa thuận, đặc biệt việc này không chỉ ở từng hộ riêng rẽ mà nhiều khi là cả một nhóm người hay một cụm dân cư,…
Nên chăng chính quyền địa phương nên tăng cường hơn công tác tuyên truyền ở cấp huyện cấp xã, xóm làng, để từng người dân địa phương hiểu được việc doanh nghiệp đến đầu tư tại địa phương không phải là việc đến lấy đất, gây tác hại cho môi trường, ảnh hưởng đến đời sống,…mà phần nào đó cũng mang lại cơ hội phát triển cho địa phương, cơ hội việc làm cho con em họ. Doanh nghiệp xây dựng và hoạt động trên địa bàn, đồng hành trong thời gian dài, vì vậy cũng rất cần sự hợp tác của chính quyền, người dân địa phương ngay từ đầu. 
Vấn đê thứ 3 là vấn đề về cơ sở hạ tầng vẫn chưa đáp ứng được công suất phát tối đa của NMĐ mặt trời.
Như chúng ta đã thấy, vì đặc trưng của Năng lượng tái tạo nói chung và năng lượng mặt trời nói riêng nên việc phát triển mang tính cục bộ, vì vậy việc hạ tầng lưới điện khu vực hạn chế đã dẫn tới thực trạng đa số các đường dây, TBA quá tải. Chính thực này đã gây ra hậu quả là nhiều nhà máy ĐMT đang phải giảm phát khoảng 50 - 60% công suất. Nếu không có giải pháp thúc đẩy việc phát triển cơ sở hạ tầng, sẽ gây lãng phí thiệt hại cho doanh nghiệp cũng như nhà nước, ảnh hưởng đến bài toàn thu hồi vốn của doanh nghiệp.
Do đó kính đề nghị chính phủ và các cơ quan ban ngành xem xét việc cho phép đấu nối thêm nguồn phát vào lưới điện hiện hữu đang quá tải làm ảnh hưởng tới công phát của các nhà máy đã COD. Có thể lập nghiên cứu đánh giá về tiềm năng đất đai, tiềm năng bức xạ mặt trời hay gió riêng của địa phương để có thể cơ chế mức giá bán điện riêng ở từng địa phương khác nhau, thúc đẩy việc phát triển nguồn điện tái tạo đồng đều hơn. Vấn đề chúng tôi nêu ra cũng rất mong các cơ quan ban ngành hiểu hơn về khó khăn của các nhà đầu tư, các doanh nghiệp khác cùng tham luận thêm để có những đề xuất hướng giải quyết,… 
Qua hội thảo hôm nay cũng rất mong chính phủ, cơ quan ban ngành nghiên cứu, hiểu được khó khăn của doanh nghiệp, đưa ra giải pháp và triển khai thực hiện việc đồng bộ cơ sở hạ tầng để doanh nghiệp có thể khai thác được tối đa công suất, đồng vốn bỏ ra đầu tư, tránh gây lãng phí nguồn năng lượng. 
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